



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

28 июня 2020 года, № 136 (7607)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Трудолюбивый, активный, образованный народ Намангана достоин лучшей жизни

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с ходом социально-экономических реформ, реализацией крупных проектов на местах и диалога с населением 26—27 июня посетил Наманганскую область.



Во второй день визита Президент в городе Намангане провел совещание с участием хокимов области и районов, руководителей сфер и отраслей, представителей общественности, предпринимателей и молодежи. — Думаю, мы добьемся желаемого результата от этого совещания, если будем говорить друг с другом открыто, затронем вопросы на всех уровнях — от маллелей до районов и на этой основе наметим план на следующий год. Наша главная цель — удовлетворение потребностей людей. В этой связи сегодня активисты области, должностные лица каждого района должны озвучить свои предложения. Мы поговорим о наших планах на следующий год, о том, какие у нас есть возможности, — сказал глава государства.

Президент отметил, что на местах достигнуты определенные результаты, но они еще не соответствуют целям, которые мы поставили перед собой. — Кто говорит правду, тот почувствует реформам. Найти свой путь, сделать правильные выводы из критики, — вот самое большое подспорье для нас, — заявил Шавкат Мирзиёев.

На совещании отмечалось, что все еще есть руководители, не способные отказаться от устаревшего стиля работы. Подчеркива-

лось, что восстановление экономики в условиях кризиса, вызванного сложной задачей, является очень сложной задачей, которая требует большой ответственности от должностных лиц исполнительных органов на местах. Отмечалось, что актуальными остаются вопросы поиска оптимальных путей развития Наманганской области, перезапуска экономики, создания рабочих мест и обеспечения занятости.

На совещании глубоко проанализирована проводимая в Наманганской области работа по сокращению бедности, трудоустройству выпускников учебных заведений, повышению доходов населения, а также определены актуальные задачи. Сегодня выявление и задействование точек роста региона и посредством этого повышение благосостояния населения являются важнейшим условием проводимых экономических реформ. Президент уделит особое внимание работе, которая должна быть проделана в регионе в этом направлении.

В частности, промышленность, малый и средний бизнес, ремесленничество, сфера услуг способны выступить драйверами экономического развития региона и увеличения доходов. В Намангане накоплен большой опыт в этих сферах. Соответственно, должностным лицам поручено обеспечить занятость более 12 тысяч безработных членов ма-

лообеспеченных семей путем развития предпринимательства, вывести эти семьи из бедности до конца года. Две тысячи человек вернутся на работу после возобновления деятельности 600 предпринимателей в сфере торговли и услуг.

Глава государства отметил, что для области разрабатывается программа развития сферы услуг в разрезе районов и городов, на эти проекты будет выделено 80 миллиардов сумов. На эти цели будет выделено дополнительно сто миллиардов сумов. 2,3 триллиона сумов будет направлено на обеспечение оборотными средствами предпринимателей, выручка которых снизилась из-за карантина, на развитие семейного предпринимательства в этом году выделит 350 миллиардов сумов.

Поставлены задачи по развитию ювелирной промышленности в области, созданию современного ювелирного центра в Намангане, который за два года создаст четыре тысячи новых рабочих мест и в котором безработная молодежь будет осваивать ювелирное ремесло по принципу «наставник — ученик».

В 2020—2021 годах будут приняты меры по всестороннему развитию Чартакского района, освоению трех тысяч гектаров неиспользуемых земель, размещению на них сельскохозяйственных культур, подходящих местным почвенно-климатическим условиям.

В области будут реализованы 1 953 проекта на сумму 16,3 триллиона сумов, будет создано 55 тысяч новых рабочих мест. В частности, уже в текущем году намерено осуществить 1 652 проекта на 8,3 триллиона сумов и создать 35 тысяч новых рабочих мест.

Сегодня известные европейские бренды уделяют все больше внимания наманганским костюмам. Поэтому выделяются земли под крупные текстильные предприятия, совершается переход к глубокой переработке хлопка и производству готовой продукции.

Президент подчеркнул, что хлопково-текстильные кластеры должны работать достойно этого внимания, приумножать доходы и обеспечивать людей работой.

В регионе планируется реализовать перспективные проекты в области кролиководства, пчеловодства, животноводства и птицеводства. Намечено строительство теплиц в 4 806 домах в Наманганском районе, реализовать до конца года 84 проекта в сфере животноводства на сумму 386 миллиардов сумов.

Так, из-за рубежа будут завезены и розданы домашним хозяйствам Папского и Чустского районов 13 тысяч голов породистого крупного рогатого скота и столько же голов овец и коз шерстяной породы. Будут запущены новые мощности по переработке десяти тысяч тонн молока и тысячи тонн мяса в год.

На совещании определены задачи по строительству жилья, развитию инфраструктуры, обеспечению питьевой водой, повышению качества образования и культуры, привлечению средств международных финансовых институтов, расширению инвестиционных проектов для строительства новых предприятий и увеличению экспорта.

Население Наманганской области увеличивается с каждым годом. Это повышает нагрузку на социально-экономическую инфраструктуру, усложняет управление регионом. В связи с этим Президент предложил восстановить Давлатабадский район в составе города Намангана.

— Жители Намангана — трудолюбивые, активные, образованные — достойны хорошей жизни. Для ее обеспечения государство задействует все возможности, — сказал в заключение Шавкат Мирзиёев.

На мероприятии были заслушаны отчеты заместителей Премьер-министра, министров, ответственных лиц экономического комплекса и хокимов.

Глава государства Шавкат Мирзиёев ознакомился с железнодорожным вокзалом Намангана, считающимся символическими воротами области, после выполненных здесь строительно-реконструкционных работ.

В целях повышения качества и эффективности оказываемого населению и иностранным туристам услуг железнодорожного транспорта на вокзале осуществлена реконструкция на сумму 24 миллиарда сумов.

На вокзале в соответствии с современными требованиями оснащены залы ожидания, буфет, медицинский пункт, комната матери и ребенка, справочный центр, библиотека, газетный киоск, магазин сувениров, отдел временного хранения багажа. Комплекс также включает гостиницу на 33 места.

В результате проделанной работы Наманганский железнодорожный вокзал приобрел современный вид и располагает возможностью одновременного предоставления услуг 250 пассажирам, в день — 2,5 тысячи пассажиров.

Вокзал станет важным узлом новой кольцевой линии скоростных электропоездов, которая свяжет города Ферганской долины, а также укрепит их транспортные связи с другими регионами страны.

На этом визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Наманганскую область завершился.

**М. ЭЛМУРДОВ,**  
**З. ЖОНИБЕКОВ,**  
**А. САТТОРОВ,**  
специальные корреспонденты  
УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по совершенствованию системы испытания и сертификации сельскохозяйственной и мелиоративной техники

В стране реализуются последовательные меры по повышению конкурентоспособности сельскохозяйственной и мелиоративной техники, производимой в республике, обеспечению производителей продукции современной и качественной сельскохозяйственной техникой.

Вместе с тем несоответствие отдельной сельскохозяйственной и мелиоративной техники, ввозимой из зарубежных государств, почвенно-климатическим условиям республики вызывает ряд проблем во время проведения установленных агротехнических мероприятий при выращивании сельскохозяйственных культур.

В целях широкого внедрения эффективных методов обеспечения современной сельскохозяйственной техникой, таких как испытание и измерение, а также государственной поддержки испытания и сертификации сельскохозяйственной техники исходя из почвенно-климатических условий регионов:

1. Определить основными направлениями реформирования системы испытания сельскохозяйственной и мелиоративной техники и технологий:

— приведение нормативных документов в области технического регулирования в сфере испытания ресурсосберегающей современной сельскохозяйственной и мелиоративной техники и технологий в соответствие с международными стандартами;

— проведение соответствующих испытаний по проверке эффективности использования и надежности сельскохозяйственной и мелиоративной техники, агрегатов и комплектующих к ним в почвенно-климатических условиях регионов республики;

— поддержку инновационных методов, программ и перспективных идей, содействующих развитию сферы, широкого внедрение эффективных научных разработок в деятельность отечественных предприятий-производителей сельскохозяйственной и мелиоративной техники, ее агрегатов и частей;

— дальнейшее укрепление материально-технической базы лабораторий, проводящих испытания сельскохозяйственной и мелиоративной техники, создание благоприятных условий для привлечения в сферу высококвалифицированных специалистов.

2. Установить порядок, в соответствии с которым начиная с 1 января 2021 года:

в целях проверки эффективности использования и показателей надежности (качества) импортной и производимой отечественными предприятиями сельскохозяйственной и мелиоративной техники в почвенно-климатических условиях регионов все виды сельскохозяйственной и мелиоративной техники, агрегаты и комплектующие к ним проходят испытания в обязательном порядке. При этом сельскохозяйственная и мелиоративная техника, агрегаты и комплектующие к ним представляются отечественными и зарубежными производителями и импортерами;



### Сколько в Узбекистане действует предприятий с участием иностранного капитала



### Коротко о важном

#### КОРОНАВИРУС СВЕЖАЯ СТАТИСТИКА

По данным Министерства здравоохранения на 23.30 27 июня

В Узбекистане

ЗАБОЛЕВШИХ	7 682	5 240
УМЕРШИХ	20	ВЫЗДОРОВЕВШИХ

В мире

9 835 807	4 972 750	495 020
ЗАБОЛЕВШИХ	ВЫЗДОРОВЕВШИХ	УМЕРШИХ

**ОСТАВАЙТЕСЬ ДОМА!**

Скажу от всего сердца

## Объективность и достоверность — главные принципы в работе

В поздравлении работникам печати и средств массовой информации Президент Шавкат Мирзиёев обозначил главные задачи, которые нашли широкий отклик в журналистской среде.



**Клара ПИРНАЗАРОВА, редактор отдела газеты «Вести Каракалпастана», заслуженный наставник молодежи:**

— В поздравлении глава государства особое внимание уделил вопросу подготовки молодых специалистов, что меня, как и многих моих коллег, бесспорно, радует. Забота о молодежи, подготовка квалифицированных кадров — основа, прочный фундамент для дальнейшего развития государства, наращивания его экономического потенциала, воспитания истинных патриотов Родины.

В нашей профессии без любви к Отчизне, умения понимать людей, готовности протянуть руку помощи посредством печатного слова, радио- и видеоматериалов не обойтись. Журналисты газет, радио, телевидения, интернет-изданий находятся в гуще происходящих событий, совершенствуют профессиональное мастерство, делятся опытом с молодыми кадрами.

## Акцент

*Мы должны следовать признанным во всем мире незыблемым требованиям и критериям журналистики. Они общеизвестны. Это два основных принципа — достоверность изложенной информации и объективность. Чтобы следовать им, работник СМИ должен обладать твердой гражданской позицией, сообщать читателям, зрителям, слушателям правду и только правду, основываясь на достоверных фактах.*

Наша жизнь меняется коренным образом, значит, должны меняться и мы. Расширять международное сотрудничество в данной сфере, глубоко изучать опыт ведущих медиакомпаний мира, постоянно самосовершенствоваться.

**Холниса РАХМАНКУЛОВА, редактор отдела газеты «Жиззах хакикати»:**

— Как отметил Президент страны, мы должны следовать признанным во всем мире незыблемым требованиям и критериям журналистики. Они общеизвестны. Это два основных принципа — достоверность изложенной информации и объективность. Чтобы следовать им, работник СМИ должен обладать твердой гражданской позицией, сообщать читателям, зрителям, слушателям правду и только правду, основываясь на достоверных фактах.

В этом плане, думаю, имеет смысл внедрить в вузах по подготовке работников СМИ принятие клятвы журналиста, как это делают врачи, служащие Вооруженных Сил, сотрудники правоохранительных органов.

Читая в центральной прессе поздравление главы государства, от всего сердца порадовалась за будущих молодых журналистов, для которых Президент предложил учредить стипендию имени Махмудходжи Бехуди. Это послужит воспитанию молодежи в духе национальной идеи, придаст стимул, повысит интерес юношей и девушек к данной профессии.

**Оскар БАРАТОВ, корреспондент городской газеты «Самарканд»:**

— В последние годы в нашей стране происходят масштабные преобразования, направленные на развитие государства. Коснулись они и средств массовой информации, являющихся рупором реформ, индикатором достижений, имеющихся проблем и недостатков.

Для работников СМИ настала пора реформироваться, строить профессиональную деятельность согласно требованиям времени. А оно требует от нас, как подчеркнул Президент страны, смелого высказывания на обсуждение общественности волнующих тем и проблем, владения информационно-коммуникационными технологиями.

Журналистика претерпевает кардинальные изменения не только по содержанию статей, теле- и радиорепортажей, материалов интернет-сайтов, но и в техническом плане. На смену авторучке, кассетному диктофону и печатной машинке пришли современные компьютеры, цифровые звукозаписывающие устройства, видео- и фотокамеры. Наша задача — эффективно использовать весь этот инструментарий в сочетании с профессиональным мастерством и творческим подходом.

В этом плане поздравление Президента, в котором определены стоящие перед нами приоритетные задачи, послужит отправной точкой.

«Народное слово».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента Республики УзбекистанО мерах по совершенствованию системы  
испытания и сертификации сельскохозяйственной  
и мелиоративной техники

1. при совершенствовании и возложении выполнения дополнительных функций на импортную и производимую отечественными предприятиями сельскохозяйственную и мелиоративную технику, агрегаты и комплектующие к ней она представляется к повторным испытаниям;

при выращивании культур в республике разрешается использование сельскохозяйственной и мелиоративной техники, включенной в Единый государственный реестр сельскохозяйственной и мелиоративной техники, рекомендуемой для использования на территории Республики Узбекистан (далее — единый государственный реестр);

внедряется система оформления сертификатов соответствия агрегатов и комплектующих сельскохозяйственной и мелиоративной техники, импортной и производимой отечественными предприятиями. При этом не допускается выдача сертификата на сельскохозяйственную и мелиоративную технику организациями, не имеющими лабораторного оборудования и средств измерения.

3. Одобрить предложение Министерства сельского хозяйства, Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров Республики Узбекистан и Агентства «Узстандарт» об освобождении до 1 января 2023 года от таможенной пошлины испытательного оборудования и средств измерения, не производимых в Республике Узбекистан, ввозимых по перечню, утверждаемому в установленном порядке.

При этом испытательное оборудование и средства измерения используются для оснащения испытательных лабораторий на основе требований аккредитации, в том числе международных.

4. Утвердить «Дорожную карту» по совершенствованию системы испытания и сертификации сельскохозяйственной и мелиоративной техники и технологий согласно приложению.

5. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан совместно с Агентством «Узстандарт» в месячный срок:

провести инвентаризацию действующих нормативно-правовых актов о стандартизации, устанавливающих требования к сельскохозяйственной и мелиоративной технике и технологиям;

утвердить отраслевой график принятия необходимых стандартов, устанавливающих требования к сельскохозяйственной и мелиоративной технике и технологиям и методам их испытания в 2020—2021 годах на основе международных требований.

6. Агентству «Узстандарт» в двухмесячный срок:

по согласованию с Министерством сельского хозяйства Республики Узбекистан обеспечить регистрацию отраслевых стандартов сельскохозяйственной и мелиоративной техники;

совместно с организациями, производящими и поставляющими сельскохозяйственную и мелиоративную технику, в трехмесячный срок разработать и утвердить программы испытания по видам сельскохозяйственной и мелиоративной техники в соответствии с действующими стандартами и нормативами;

разработать порядок проведения аккредитации частных организаций, имеющих лабораторное оборудование и средства измерения, для выдачи ими сертификатов на сельскохозяйственную и мелиоративную технику;

установить тесные партнерские отношения с центрами испытаний зарубежных государств с поэтапным внедрением в республике их передового опыта.

7. Центру сертификации и испытания сельскохозяйственной техники и технологий при Министерстве сельского хозяйства Республики Узбекистан (далее — Центр) совместно с Министерством сельского хозяйства и Министерством финансов Республики Узбекистан в двухмесячный срок сформировать перечень и принять меры для закупки до конца текущего года современного испытательного оборудования и средств измерения в целях испытания сельскохозяйственной техники на основе международных требований.

8. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан:

совместно с Агентством «Узстандарт» до 15 декабря 2020 года обеспечить поэтапное прохождение международной аккредитации испытательных лабораторий Центра исходя из международного опыта испытания и сертификации сельскохозяйственной техники;

совместно с Министерством иностранных дел в установленном порядке оказать практическую помощь в выполнении строительно-монтажных работ закупленных испытательных средств, а также оформлению въездных документов зарубежных специалистов, принимающих участие в обучении;

совместно с хокимиятом Ташкентской области и строительно-проектными организациями в двухмесячный срок разработать и внести в Кабинет Министров проект по поэтапному укреплению и модернизации материально-технической базы Центра;

совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли принять меры по привлечению льготных кредитов и грантовых средств международных финансовых институтов для проведения ремонта, реконструкции и оснащения Центра;

совместно с Инспекцией по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложение об установлении ответственности за поставку и использование сельскохозяйственной и мелиоративной техники, агрегатов и комплектующих к ней, не включенных в единый государственный реестр, за исключением техники, произведенной и импортированной до 1 января 2021 года.

9. Министерству сельского хозяйства совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций, Агентством «Узстандарт» и Инспекцией по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров Республики Узбекистан за счет грантов и кредитов международных финансовых институтов до 1 декабря 2020 года создать интегрированную информационную систему единого государственного реестра импортной, произве-

денной в республике сельскохозяйственной и мелиоративной техники, имеющей сертификат соответствия и прошедшей государственные испытания.

Установить, что в данной информационной системе отражается полная информация о наличии сертификата и прохождении испытания сельскохозяйственной и мелиоративной техники, а также предприятии-балансодержателе.

10. Агентству «Узстандарт» и Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Кабинете Министров установить постоянный контроль за испытанием сельскохозяйственной и мелиоративной техники со строгим соблюдением условий испытания, а также использованием сельскохозяйственной и мелиоративной техники, включенной в единый государственный реестр, при выращивании культур.

11. Министерству высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан обеспечить интеграцию практики студентов-выпускников отраслевых высших образовательных учреждений с работами по испытанию и сертификации сельскохозяйственной и мелиоративной техники.

12. Министерству сельского хозяйства Республики Узбекистан совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров:

предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления;

проект правительственного решения об организации деятельности Центра сертификации и испытания сельскохозяйственной техники и технологий при Министерстве сельского хозяйства Республики Узбекистан.

13. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Барноева У. И.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
27 июня 2020 года.

## В новых условиях

Во время пандемии  
коронавируса более  
шести тысяч узбекских  
граждан вернулись  
из Кыргызстана

В период принятия карантинных мер в Узбекистане и Кыргызстане более 6 300 узбекских граждан вернулись на родину через наземные контрольно-пропускные пункты.

В связи с поступающими обращениями посольства Узбекистана в Бишкеке также оказано содействие в пересечении границы 240 кыргызскими гражданами, в числе которых 80 несовершеннолетних детей.

Созданный при посольстве штаб быстрого реагирования на обращения сограждан с момента введения карантинных мер и закрытия межгосударственной границы работает в круглосуточном режиме. Соотечественники могут в любое время обратиться к члену штаба, информация о контактных данных которых размещена на официальном веб-сайте дипмиссии.

С посетителями консульского отдела посольства с соблюдением мер социальной дистанции и других мер предосторожности проводится разъяснительно-профилактическая работа о предпринимаемых руководством Узбекистана мерах по оказанию максимальной моральной и практической помощи согражданам в условиях распространения COVID-19 в странах мира. В обращениях через интернет-ресурсы к узбекским гражданам регулярно доводилась необходимость проявления сдержанности и терпения в складывающейся эпидемиологической ситуации, а также понимания того, что по приезду они должны пройти обязательный 14-дневный карантин.

В практическом плане при содействии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики решен вопрос о продлении гражданам Узбекистана срока регистрации до 1 июля и предоставления «зеленого коридора» для выезда на родину.

В настоящее время для возможной организации чартерного авиарейса из Бишкека в Ташкент составляются списки сограждан, которые не могут по разным причинам вернуться в Узбекистан наземным транспортом через контрольно-пропускные пункты в южных регионах Кыргызстана, расстояние до которых составляет около 800 километров.

За прошедшие сутки в Кыргызстане выявлено 250 новых случаев заболевания коронавирусной инфекцией. Всего в стране зарегистрировано в общем 4 204 пациента с диагнозом COVID-19. На лечении находятся 2 112 пациентов. Скончались 43 больных.

ИА «Дунё».

## Резонанс

## Результаты инициативы

Каждая поездка главы государства в регионы становится своеобразным рубежом, где подводятся итоги проделанной работы за минувший период и намечаются новые задачи. Такой подход к делу заставляет каждого критически оценить свою деятельность, почувствовать ответственность за порученное дело, работать над

исправлением ошибок и добиваться еще больших результатов. Представители широкой общественности Наманганской области в эти дни активно обсуждают итоги поездки Президента и выражают огромное удовлетворение от разрабатываемых новых проектов социально-экономического развития.

**Икромхон НАЖМИДИНОВ, заместитель начальника областного управления по поддержке махалли и семьи, член Сената Олий Мажлиса:**

— Основа успеха в развитии любой отрасли — специализация, что позволяет предметно заниматься делом, глубоко изучать накопленный передовой опыт и широко внедрять его. Этот вопрос востребован как никогда. Во время ознакомления с проектами и планами развития аграрной сферы в регионе глава государства высказался о важности новых подходов в сельском хозяйстве. Конструктивным получился разговор о специализации районов области на выращивании конкретных сельскохозяйственных культур.

Я родом из Янгйукургана, мои предки потомственные земледельцы, занимались садоводством и овощеводством. Было время, когда

заставляли выращивать хлопок. Но предгорный климат, адырные земли, нехватка воды не позволяли добиться высокой урожайности. Сегодня ситуация меняется. Возродились старые сады, появились новые — интенсивные. Перед нами открылись большие возможности, которые следует эффективно использовать. Речь идет о строительстве современных хранилищ и перерабатывающих предприятий. Тем самым появятся возможности для расширения объемов и ассортимента экспорта. До сих пор мы отправляли на рынок лишь свежие плоды и овощи, к ним добавлялись сушеные фрукты, варенья, соки, другая продукция. Есть и социальная сторона вопроса. В сельской местности откроются промышленные предприятия. Новые рабочие места будут способ-



**Фарход МАМАДАЛИЕВ, заместитель хокима Уйчинского района:**

— За последние годы словосочетание «малые промышленные зоны» заняло прочное место в нашем лексиконе. Глава государства ознакомился с деятельностью МПЗ «Юксалиш», расположенной в Намангане, где реализовано немало перспектив-

ных проектов, созданы рабочие места. Растет промышленный потенциал, увеличивается объем импорта-мехающих товаров. Это — результат инициативы деловых людей, стремящихся внести посильный вклад в развитие экономики.

К началу нынешнего года на территории области действовало 15 малых промышленных зон. Сейчас развернулись работы по организации еще двадцати подобных объектов. Один из них начнет работать в нашем районе.

Для этого недалеко от района выделены ранее не использованные восемь гектаров земли. Приступили к созданию современной инфраструктуры, которая обеспечит условия для бесперебойного технологического цикла на всех предприятиях. Также состоялся конкурс

Записал  
Нурбек АБДУЛЛАЕВ,  
«Народное слово».



Узбекистан — ООН

# Реализовать на практике глобальную повестку

Как мы сообщали, сотрудничество Узбекистана и ООН на пути достижения Целей устойчивого развития (ЦУР) стало темой обсуждения международного онлайн-форума, который прошел в рамках 75-летия со дня принятия Устава ООН. Наш корреспондент записал мнения участников.

**Акмал САИДОВ, первый заместитель Спикера Законодательной палаты, директор Национального центра по правам человека:**

— Позиция нашей страны в отношении защиты прав человека основана на положениях Всеобщей декларации прав человека и международных соглашений. Важным шагом в проводимых правовых реформах и создании институциональных механизмов в этом деле стало принятие на основе Венской декларации и Программы действий Национальной стратегии по правам человека, утвержденного указом главы государства от 22 июня.

Нет сомнений в том, что стратегия станет эффективным инструментом единой и скоординированной политики в области защиты прав и свобод человека, определенных в Конституции страны и международных договорах, ратифицированных Узбекистаном.

Узбекистан тесно сотрудничает с ООН по устойчивому развитию. Для реализации повестки дня ООН до 2030 года наше правительство утвердило 16 Национальных целей и 125 задач. Для их реализации принята «дорожная карта» и создан координационный совет.

**Фабрицио ХОХШИЛЬД, заместитель Генерального секретаря ООН:**

— 193 государства — члена нашей структуры выполняют задачи Устава ООН, принятого 75 лет назад, поддерживая и стремясь к процветанию. Все государства взаимозависимы. ООН играет особую роль в координации отношений между ними. Важно объединить усилия стран в борьбе с COVID-19.

Мы наблюдаем изменения и реформы в Узбекистане. Многие аспекты, а также опыт вашей страны, особенно в вопросах демократии и плюрализма, в борьбе с коронавирусом, можно изучить. Узбекистан четко выполняет свои обязательства по Уставу ООН и находится на пути к тому, чтобы стать лидером глобального уровня.

**Татьяна ВАЛОВАЯ, заместитель Генерального секретаря ООН, генеральный директор отделения ООН в Женеве:**

— В Узбекистане была много раз. Ваша страна в последнее время продвигает инициативы мирового значения. Это заслуживает признания.

Важно выполнять задачи Программы устойчивого развития до 2030 года. У нас впереди еще десять лет. Однако ситуация с пандемией в мире требует дальнейшей консолидации наших сил.

В последние годы Узбекистан укрепил сотрудничество с отделением ООН в Женеве. В целях защиты прав мигрантов ваша страна стала членом Международной организации по миграции. В целом наблюдается активизация партнерских отношений с международными организациями.

Хотела бы подчеркнуть готовность поддержать проводимые в Узбекистане реформы.

**Хелена ФРЕЙЗЕР, постоянный координатор ООН в Узбекистане:**

— В целях координации совместных усилий Узбекистан принял План действий («дорожную карту») по развитию сотрудничества с ООН и ее специализированными учреждениями. Подписан совместный план мер по празднованию 75-летия организации.

На основе этой «дорожной карты» утверждены меры по разработке и принятию на 2021—2023 годы резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении региона Аральского моря зоной экологических инноваций и технологий и Конвенции ООН о правах молодежи, также будет проведена последовательная работа по выдвижению кандидата из Узбекистана на членство в Совете ООН по правам человека. Эти инициативы являются яркой демонстрацией приверженности Узбекистана многосторонним отношениям.

**Абдулазиз КАМИЛОВ, министр иностранных дел Республики Узбекистан:**

— За последние три года наше взаимодействие с ООН значительно активизировалось. Налажен и поддерживается регулярный диалог на высшем уровне.

Узбекистан твердо привержен достижению Целей устойчивого развития ООН. Приоритеты реализуемой в нашей стране Стратегии действий всецело согласуются с ЦУР. Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в своем послании Генеральному секретарю ООН Антониу Гутерришу, оба документа объединяют главный принцип — интересы человека превыше всего.

Признанием вклада Узбекистана в деятельность ООН стало единогласное одобрение в 2018—2019 годах Генассамблеи ООН трех резолюций, предложенных Президентом Шавкатом Мирзиёевым по вопросам обеспечения мира, стабильности и устойчивого развития в Центральной Азии, просвещения и религиозной толерантности, поддержки и развития регионального туризма.

Узбекистан не намерен останавливаться на достигнутом. Ведется активная работа для начала переговорного процесса по разработке и согласованию Международной конвенции о правах молодежи. Продвигается кандидатура Узбекистана в Совет ООН по правам человека на 2021—2023 годы.

Мы убеждены, что ООН должна и впредь играть центральную координирующую роль в международных отношениях. Со своей стороны Узбекистан твердо привержен и далее вносить свой вклад в деятельность ООН, укреплять тесное партнерство с ее специализированными учреждениями и государствами-членами в целях практической реализации международной повестки дня.

Подготовила  
**Латофат САИЛХАНОВА,**  
«Народное слово».

Актуальная тема

# Образование в широком формате

**Послание Президента парламенту стало «дорожной картой» построения нового государства, где отражены не только планы на текущий год, но и на перспективу. Поднят ряд актуальных вопросов, волнующих народ, каждого человека, живущего на нашей благодатной земле.**

В реализации намеченного большая работа и ответственность ложится на весь депутатский корпус, особенно на народных избранников, работающих на местах. Чтобы строить будущее, нам необходимы высококвалифицированные специалисты. Именно поэтому вопрос о повышении качества образования является главным приоритетом государственной политики.

Закон «Об образовании» был принят еще в 1997 году и на протяжении многих лет оставался главным стандартом в регламенте работников системы народного образования. Он определяет правовые основы обучения, воспитания, профессиональной подготовки и направленной на обеспечение конституционного права каждого на получение образования.

В настоящее время данный документ теряет созвучие с духом современности, сущностью проводимых в стране реформ. За прошедшее время появились негосударственные образовательные учреждения, получили

развитие дистанционное образование, репетиторство, бурно развивается наука. Все это вызвало необходимость пересмотра и усовершенствования данного нормативно-правового акта. Проведена глубокая аналитическая работа всей системы, учтены назревшие проблемы.

**Акцент**

*В настоящее время Закон «Об образовании» теряет созвучие с духом современности, сущностью проводимых в стране реформ. За прошедшее время появились негосударственные образовательные учреждения, получили развитие дистанционное образование, репетиторство, бурно развивается наука. Все это вызвало необходимость пересмотра и усовершенствования данного нормативно-правового акта. Проведена глубокая аналитическая работа всей системы, учтены назревшие проблемы.*

С учетом достижений и недостатков сферы, мирового опыта и тенденций совершенствуется обновленный проект закона «Об образовании», который представлен на всенародное обсуждение.

В него внесены обоснованные дополнения и изменения. Новый закон состоит из 11 глав и 75 статей. Документ внедряется образование для взрослых, которое ранее не было предусмотрено законодательством в целом. Теперь в соответствии со статьей 17 граждане независимо от возраста смогут укреплять

знания и навыки на протяжении всей жизни. Это затрагивает интересы каждого.

В процессе совершенствования документа также внесены изменения и дополнения в 238 норм. В результате сокращения ведомственных нормативных правовых актов, пересмотра до-

каждого. В целях обеспечения гарантий права ребенка на инклюзивное образование соответствующие органы власти любого уровня должны создать необходимые условия для детей с инвалидностью и особенностями развития в общеобразовательных учебных заведениях.

Многие сельские школы на местах зачастую не соответствуют требованиям стандарта. В первую очередь тем, что в классах по 40 и более учеников. Это, несомненно, мешает получению необходимых знаний учащимися и создает определенные трудности для педагогов. Все это учтено в обновленном законе «Об образовании».

Немаловажное значение имеет и квалификация педагогов. Преобразования последних лет коснулись институтов по переподготовке учителей. Так, институты повышения квалификации педагогических кадров были переименованы в центры, они были переведены в систему высшего образования. Согласно «Об образовании», они вновь будут возвращены в институты.

Введение карантинных мер во время пандемии коронавируса значительно изменило привычный уклад нашей жизни, что коснулось и сферы образования. Удаленный процесс способствовал эффективному использованию информационно-коммуника-

ционных технологий. К сожалению, здесь мы столкнулись с большими проблемами в системе телекоммуникаций. Из-за слабой работы интернета учащиеся испытывали трудности. Это видно и на примере жителей махаллы «Чулквор» Арнасайского района, откуда на мой адрес поступило множество жалоб и нареканий от родителей учащихся образовательных учреждений.

Здесь уместно вспомнить случай, который был широко освещен в соцсетях, когда педагог одной из сельских школ для проведения занятий в режиме онлайн поднималась на гору, чтобы уловить сигнал. На основании многочисленных заявлений жителей районов области я обратился с соответствующим письмом к руководителю компании «Uztelekom» с просьбой об оказании практической помощи в решении данного вопроса. Эти вопросы найдут свое решение в обновленном законе «Об образовании».

Новый подход к образованию позволит молодежи овладеть современными знаниями и профессией, создаст благоприятные возможности для интеллектуального развития. Предстоит большая работа по претворению в жизнь обновленного закона «Об образовании».

**Нусуратулла ПАРДАЕВ,**  
член Сената Олий Мажлиса.

Час сенатора

# Камолиддин Бехзод остается эталоном

**В нашей стране ремесла развивались веками. Уникальные изделия мастеров до сих пор поражают богатством художественной фантазии. Со временем промышленное производство затмило промыслы, обеспечивая потребности в бытовых изделиях.**

Бережное отношение к наследию, традиционным культурным ценностям, помощь умельцам провозглашает государство. Мощным шагом в этом направлении служит постановление Президента Узбекистана «О мерах по дальнейшему повышению эффективности сферы изобразительного и прикладного искусства». Документ связан с широким празднованием в октябре 2020 года 565-летия великого художника и миниатюриста Камолиддина Бехзода.

Постановление ознаменовало начало масштабных

преобразований в деятельности Музея искусства восточной миниатюры и Национального института художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода. Принимаемые меры скажутся благоприятными преобразованиями в работе Академии художеств Узбекистана и образовательных учреждений при ней, а также Творческого объединения художников, слотившего в своих рядах почти 1 500 мастеров. Предусмотрена программа, состоящая из трех разделов и 20 пунктов, полностью охватывающих весь комплекс поставленных задач по развитию народного-прикладного искусства.

В соответствии с постановлением с 2020/2021 учебного года учреждается Государственная стипендия имени Камолиддина Бехзода для студентов высших образовательных учреждений, обучающихся по направлению «Изра-

зительное, прикладное искусство и дизайн». Планируем проводить творческий конкурс среди миниатюристов и мастеров народного-прикладного искусства «Камолиддин Бехзод издощлари» и выставки произведений Камолиддина Бехзода и его последователей.

В последнее время накопились проблемы, касающиеся ограничений в проявлении возможностей и потенциала представителей изобразительного искусства. Остались невосстановленными международные творческие и научные связи, формы стимулирования творческих деятелей. Материально-техническая база оказалась в плачевном состоянии, не на должном уровне шла подготовка кадров. В направлениях изобразительного и прикладного искусства, дизайна, искусствознания и музееведения отсутствовала система пе-

реподготовки и повышения квалификации педагогов и специалистов. Согласно постановлению, при Академии художеств Узбекистана будут образованы центр переподготовки и повышения квалификации кадров педагогов и специалистов направленного художественного образования, мастерская художественных ремесел. Таким образом решаются проблемы, с которыми сталкиваются талантливые студенты после окончания вуза. Для молодых специалистов будут организованы творческие команды, благодаря чему они смогут ознакомиться с оригиналами произведений выдающихся зарубежных художников, которые оставили неизгладимый след в развитии изобразительного искусства.

К настоящему времени в изобразительном и прикладном искусстве, дизайне, искусствознании, му-

зееведении центры повышения квалификации по художественному образованию не были включены в единую систему. Теперь задача повышения квалификации и самопреподавание возложены на народных художников, мастеров, академиков. Это заложит основу для повышения качества художественного образования.

В постановлении отдельно внимание уделено изучению наследия великого художника. Произведения Камолиддина Бехзода хранятся в музеях США, Франции, Германии, Египта, Ирана, России. Одной из важнейших задач является создание факсимиле произведений художника и его учеников.



Это станет большим достижением в жизни национального изобразительного искусства нашей страны.

**Абдурахим ИРКАЕВ,**  
член Сената Олий Мажлиса.

Парламентский контроль

# Дорожное движение небезопасно

**На пятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан рассмотрен вопрос о направлении депутатского запроса в Кабинет Министров по вопросам обеспечения безопасности дорожного движения и реализации законодательства в этой сфере.**

Ежегодно в мире более 1,2 миллиона человек гибнет в дорожно-транспортных происшествиях, более 50 миллионов получают различные травмы. Социальные и экономические последствия таких трагедий также огромны. Дорожные аварии влекут финансовые потери в размере около 70 миллиардов долларов в год.

Несмотря на то, что в последние годы наблюдается тенденция к снижению количества дорожно-транспортных происшествий, повлекших гибель и увечья людей, по-прежнему они представляют большую угрозу в масштабах страны. Поэтому в этом направлении принят ряд документов по коренному реформированию системы. В первую очередь это постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы обеспечения безопасности дорожного движения» от 11 июля 2017 года.

В ходе исследования, проведенного Комитетом Сената по вопросам обороны и безопасно-

сти, выявлено, что не был установлен нужный контроль за безопасностью движения на автомагистралях. В частности, в 2019 году в республике было зафиксировано в общей сложности более шести миллионов нарушений ПДД. В результате произошло 8 588 дорожно-транспортных происшествий, 7 943 человека получили травмы и 2 096 погибли. В первом квартале 2020 года 1 229 аварий унесли жизни 376 граждан. О многом говорит тот факт, что работа по фиксации нарушений на дорогах с использованием современных технологий практически заброшена.

В постановлении главы государства на комитет по автомобильным дорогам возложена задача обновить нормативные документы по стандартизации в области дорожного движения, однако ее реализация до сих пор не обеспечена. Стандарты, применяемые в настоящее время для регулирования движения, включая светофоры, дорожные ограждения, нанесение разметки на дорогах и установку дорожных знаков, были разработаны в 70–80-е годы прошлого века. В стране не хватает около 150 тысяч дорожных знаков на автомагистралях, а более 70 тысяч существующих пришло в негодность.

Вопреки требованиям через два месяца после нанесения

разметки на проезжую часть она исчезает. Необоснованно применяются желтые полосы. Самостоятельность служб, не согласованная с правилами дорожного движения, вызывает серьезные нарекания со стороны водителей и пешеходов.



Другой важный аспект — обучение правилам дорожного движения учащихся общеобразовательных школ, которое также неудовлетворительно. Уроки на этот счет сошли на нет в школьных программах. Сейчас только в первом классе осталось 17 часов на

преподавание правил дорожного движения, а во втором и восьмом классах осталось лишь восемь.

Новая редакция, утвержденная постановлением Кабинета Министров от 24 декабря 2015 года, также требует совершенствования правил дорожного

движения. В связи с тем, что некоторые пункты настоящих правил были заменены, ссылки не соответствуют прописанным в них параграфам. Существует большое расхождение в текстах правил на узбекском и русском языках.

Необходимо пересмотреть подготовку водителей. Тестовые вопросы в экзаменационных билетах противоречат правилам дорожного движения: они морально или технически устарели. Имеются факторы, влияющие на состояние коррупции в данной сфере. В частности, действующая процедура получения дубликата утраченного водительского удостоверения состоит из крайне сложных бюрократических препятствий, которые в данном случае также приводят к нарушению прав граждан. Люди тратят немало времени и денег. По имеющимся данным, число граждан, столкнувшихся в 2019 году с подобными трудностями, составило около 35 тысяч человек.

Члены Сената приняли постановление о направлении парламентского запроса в Кабинет Министров о состоянии обеспечения безопасности дорожного движения и исполнении законодательства в данной сфере. Ответ обсудят на следующем пленарном заседании Сената, по результатам будет принято соответствующее решение.

**Кутбиддин БУРХАНОВ,**  
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности.

# Уйти от бедности к достатку

Президент Шавкат Мирзиёев предложил объявить 2020 год Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики, что подразумевает обеспечение долгосрочной стабильности. Суть данной идеи — развитие страны на основе передового опыта и ликвидация неравенства доходов населения. Не будет ошибкой сказать, что это станет главным фактором сокращения бедности. В Послании Олий Мажлису глава государства особо подчеркнул: не секрет, что большая часть жителей регионов, особенно сел, не имеет достаточных источников дохода. Как и во всех странах, у нас тоже есть малообеспеченные слои населения. По разным подсчетам, этот показатель составляет 12–15 процентов. Речь идет о четырех-пяти миллионах жителей нашей страны.

В Узбекистане очень важно формирование подхода к данной категории и осуществление реформ в этой сфере, так как до настоящего времени на нее не обращалось внимания, не озвучивались цифры. В Указе Президента Республики Узбекистан «О мерах по кардинальному обновлению государственной политики в сфере развития экономики и сокращения бедности» от 26 марта 2020 года определены задачи и сформировались новые направления по сокращению бедности. Так, преобразование Министерства экономики и промышленности в Министерство экономического развития и сокращения бедности стало началом нового этапа реформ в данной сфере.



## Что говорят ученые?

Несколько слов о подходе ученых к вопросу о бедности. В целом критерии бедности определялись по двум направлениям. Первое — теоретические аспекты, обоснованные учеными, второе — их уточнение через дифференциацию доходов со стороны международных финансовых институтов.

К примеру, в проведенном в 2015 году исследовании пакистанские ученые Тарик Маджид и Нугман Малик относят к факторам, приводящим к бедности, и уровень грамотности. При этом отмечают, что на бедность семейного хозяйства оказывают влияние возраст, пол, опыт и занятость главы семьи. Также выдвигают идею о том, что семьи, где главой является женщина, чаще приходят к бедности. Это они объясняют тем, что у женщин меньше возможностей для обучения и получения

образования, а одна из причин неравенства доходов связана с тем, что неравномерно распределены способности людей. Этот вывод поддерживает и ученый Х. Стекле.

Другой ученый — Дж. Минсер выявил факторы неравенства инвестиций в человеческий капитал и неравенства доходов, дал им оценку. Он подчеркивает, что неравенство доходов людей зависит от внесенных инвестиций в человеческий капитал и что инвестиционный процесс базируется на свободном выборе. По мнению Минсера, большая зарплата требует много учиться. Поэтому разница между профессиями объясняется разницей в обучении этим профессиям, абсолютная разница в сроках обучения приводит к процентной разнице в годовом доходе. Разница же между доходами нескольких представителей одной и той же профессии связана с продолжением срока инвестиций в практику человеческого капитала. В целом основными причинами дифференциации доходов являются образование, возраст, профессия.



### Акцент

Один из основателей эффективной реализации монетарной политики в США М. Фридман подчеркивает, что неравенство доходов не показывает статистического распределения. По его мнению, распределение доходов с точки зрения потребления зависит от причин их формирования, а одна из причин неравенства доходов связана с тем, что неравномерно распределены способности людей.

дохода. По результатам исследования сформулированы выводы: во-первых, между уровнем образования и бедностью существует обратная пропорциональность; во-вторых, в сельской местности меньше попадают в бедность люди, имеющие денежные переводы; в-третьих, процесс урбанизации снижает бедность в городах, а в сельской местности, наоборот, повышает ее. Наряду с этим обосновывается, что опыт, возраст и занятость в сельском хозяйстве могут не приводить к бедности.

Один из основателей эффективной реализации монетарной политики в США М. Фридман подчеркивает, что неравенство доходов не показывает статистического распределения. По его мнению, распределение доходов с точки зрения потребления зависит от причин их форми-

женский пол, отсутствие спутника жизни, воспитание в семье одним родителем, безработица, аренда государственной квартиры, низкую грамотность, состояние здоровья, а также наличие в семье человека с инвалидностью или хроническим заболеванием. Они отмечают, что наличие высшего образования помогает избежать бедности и нищеты.

В качестве фактора, помогающего в определении бедности, важно обратить внимание на формирование доходов. При этом еще более важным является развитие причин и факторов, служащих основой для формирования доходов, а это играет главную роль в ликвидации бедности. В частности, развитие системы образования и профессиональной ориентации людей с учетом их интересов.

## Подход международных организаций

В данном вопросе интересны также подход и критерии международных организаций. Так, Всемирным банком в качестве критерия для определения бедности по отношению к ежедневному доходу определен объем национального дохода, приходящегося на душу населения:

- международная черта бедности — 1,9 доллара;
- для страны, уровень дохода в которой ниже среднего (по 1 026 — 3 995 долларов на душу населения в 2020 году), — 3,2 доллара;
- для страны, уровень дохода в которой выше среднего (по 3 995 — 12 375 долларов на душу населения в 2020 году), — 5,5 доллара.

Этот критерий был объявлен в 2013 году, и если тогда он составлял 1,25 доллара, то к 2015 году поднялся до 1,9 доллара. Данные показатели применяются через подсчет дохода на душу населения по базисным ценам, действовавшим в 2005 и 2011 годах соответственно. Начиная с 2017 года дополнительно введены следующие два показателя. Международный уровень бедности предусматривает минимальное потребление, и он не замещается последующими двумя критериями. Этот показатель отражает самую низкую степень бедности.

Узбекистан по показателю национального дохода на душу населения относится к первой категории стран — 3,2 доллара.

В 2015 году на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН было принято 17 Целей устойчивого развития. Первая из них — «Ликвидация бедности». Страны мира призываются к массовой борьбе против нее. Исходя из этих целей 20 октября 2018 года принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года». Первый пункт приложения к постановлению назван «Цель 1. Повсеместное сокращение уровня малообеспеченности населения». Также внимание уделено социальной защите и предусмотрено обеспечение гендерного равен-

ства и использование практики микрокредитования.

В ряде направлений постановления не приведены приоритеты, нацеленные на развитие системы образования, особенно по расширению охвата высшим образованием. А это означает, что в нем не учтены научные выво-

ды, обоснованные учеными мира. Ведь в них главным из малочисленных факторов, приводящих к бедности, названо образование.

В нашей стране четверть доходов населения сконцентрирована в руках десяти процентов жителей, что подчеркивает необходимость обеспечения равенства доходов. Нестабильность доходов основной части населения в определенный период придает важное значение категории накопления. Это может привести к большой финансовой нагрузке на государство, повывисит дефицит бюджета.



## Какие меры необходимо принять?

Для определения уровня бедности населения нужно сформировать четкую статистику с точки зрения разделения на демографические группы и проводить соответствующие исследования. При этом создать условия для учета таких данных, как число членов семей, их образование, состояние здоровья, возраст, пол, профессия.

Необходимо внедрить специализацию в экономике со способностями людей (Д. Рикардо). Для этого следует учесть объем ВВП с возможностями и желанием людей в выборе вида трудовой деятельности. Например, для предотвращения мастера по изготовлению ножей создать соответствующие условия для его труда, а не требовать сменить род деятельности.

Необходима ликвидация монополии государства и неко-

торых предпринимателей. Для этого нужно сформировать конкурентную среду в экономике. В этом процессе необходимо уделить внимание двум аспектам. Во-первых, сократить появление монополии национальных (государственных или частных) производителей. Во-вторых, ускорить вхождение в экономические сообщества, в частности, во Всемирную торговую организацию. Также обеспечить бесперебойное электроснабжение. Для этого развивать альтернативные источники энергии (солнечной, ветряной), внедрить государственные субсидии при переходе на потребление этих видов энергии.

При незначительных доходах популяризовать принцип бережливости в обществе. К примеру, сокращать расходы на проведение национальных обрядов, а также снизить долю неофициальной экономики.

В-третьих, большое значение имеют долгосрочные программы. В их реализации следует увеличить объем и повысить эффективность профилактических медицинских услуг. Уделять внимание вакцинации детей, здоровому образу жизни.

Хорошие результаты может дать разделение детей в школах на отдельные классы по интересам, учитывая способности к литературе, математике, естественным наукам. Расширить охват высшим образованием, то есть создать конкурентную среду путем организации подготовки по определенной специальности не в одном, а в нескольких вузах. Дать возможность высшим образовательным учреждениям самостоятельно внедрять контрактную плату не за посещение занятий, а по принципу предоставления права участвовать в итоговом экзамене

по предмету. Ко всему квоты приема также должны определяться самостоятельно, на основе вместимости вуза.

«От малого бизнеса — к крупному бизнесу». Эта идея также выигрывает в обеспечении занятости людей, то есть в выходе из бедности. Только здесь учитывается, что в крупном бизнесе объем расходов на одно рабочее место меньше, чем в малом бизнесе. Вместе с тем крупный бизнес является одним из эффективных средств повышения экспортного потенциала страны.

Считаем важным развитие наукоемких производств с формированием венчурных фондов. Наконец, развивать

экспорт не трудовых мигрантов, а продуктов труда. Здесь привлечение инвестиций в человеческий капитал в долгосрочной перспективе неизбежно даст стабильные результаты.

В нашей стране расширяются масштабы осуществляемых мер во имя интересов человека. В последнее время все чаще говорится о бедности — состоянии, которое в течение многих лет скрывалось. И главное, эта проблема решается не на словах, начаты практические действия. Уточняется численность бедных людей, формируются списки малообеспеченных семей. Словом, процесс запущен.

Нодир ЖУМАЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, доктор экономических наук, профессор, Дильшоджон РАХМАНОВ, заведующий кафедрой финансов Банковско-финансовой академии, доктор экономических наук, доцент.

## В период испытаний

В условиях пандемии снижение доходов и нехватка сбережений требуют от государства мобилизовать дополнительные средства. Это приводит к необходимости заимствования средств. В принятом Президентом страны Указе «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавирусной пандемии и глобальных кризисных явлений» от 19 марта 2020 года обозначено привлечение внешних заимствований в объеме до одного миллиарда долларов.

Учеными А. Банержи, Э. Дюфло и М. Крамером, получившими в 2019 году Нобелевскую премию в области экономики, сделан анализ по результатам реформ, осуществляемых государствами и международными организациями. Анализ результатов проводимой борьбы против бедности не только в Узбекистане, но и в странах мира показал, что меры в данном направлении необходимо изменить коренным образом. То есть в исследованиях доказано, что в школьном образовании важны два фактора — интерес учащихся и контракты с учителями на определенный срок.

Хотя проблемы в школьном образовании приводят не только к бедности, но и к другим социальным правовым вопросам, что подтверждено выводами многих исследований. К примеру, 3 марта 2020 года в Ташкенте состоялась международная конференция «Диалог Центральной Азии по реабилитации и реинтеграции возвращенных из Сирии и Ирака: опыт Узбекистана». На ней анализировались итоги операций «Мехр-1» и «Мехр-2». В частности,

представитель Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан профессор Бахтиёр Бабаджанов, говоря о причинах выезда узбекских женщин в Ирак и Сирию, отметил: «Самая большая причина — их необразованность. Когда посмотрели на аттестаты женщин, увидели, что все они учились неудовлетворительно».

В качестве второго фактора называется то, что люди не инвестируют в улучшение здоровья своих детей или откладывают это на потом. Это приводит к негативным последствиям. Поэтому отмечает-

ся, что при вакцинировании детей против инфекций временные субсидии эффективнее, чем постоянные. С этой точки зрения нетрудно понять, насколько большое значение имеют слова Президента: «В семье могут быть и автомашина, и домашнее хозяйство, но стоит кому-нибудь тяжело заболеть, и не менее 70 процентов дохода этой семьи уходит на его лечение».

В качестве еще одного фактора можно привести и механизм микрокредитования. Потому что определено, что в борьбе с бедностью данный способ не дает ожидаемых результатов.

## Какие причины привели к бедности в Узбекистане?

1. Аспекты, ставшие предпосылкой для дестабилизации социальной сферы:

- недостаточность государственных расходов на здравоохранение, особенно первичные медицинские услуги;
- низкий уровень охвата детей дошкольным образованием;
- снижение результативности базового образования из-за использования школ в «резиновом» режиме;
- охват высшим образованием ниже десяти процентов, что привело к снижению уровня человеческого капитала молодежи, составляющей большую часть населения;
- выделяемые на научные исследования средства составляли всего 0,25 процента к ВВП.

2. Привязанность оплаты труда не к профессии, а к должности, что привело к утрате привлекательности профессий, требующих больших знаний. К примеру, заметная разница в заработной плате врача и военнослужащего в звании сержанта.

3. Продолжительные перебои в электроснабжении привели к следующей дестабилизации:

- оказали негативное влияние на успеваемость в образовании, неуспевание части знаний в ходе выполнения домашних заданий;
- серьезное влияние на ведение бизнеса, следует из отчета Всемирного банка, с уменьшением бизнес-субъекта усиливается его отключение от электроснабжения.

4. Усиление неформального сектора экономики оказало негативное воздействие на ведение учета доходов населения и его статистики.

### Хақ сўзи

### Народное слово

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-634. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 883. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

#### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО Старший корректор Н. РЫЖКОВА

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Газета сверстана М. БЕГМУРАТОВЫМ Итого по Уза: 23.00 Подписано в 23.55